

SABADO, 13 DE NOVIEMBRE DE 1937.—Santos del día: San Eugenio II y San Estanislao.—Santos de mañana: El Patrocinio de Ntra. Sra. y Santos Lorenzo y Serapio.—El sol sale a las 6.25; pónese a las 5.14.—La luna sale a las 1.38; pónese a las 0.7.

La Prensa

EL TRABAJO ES LA LEY NATURAL DE NUESTRA EXISTENCIA, EL PRINCIPIO QUE IMPELE HACIA ADELANTE A LOS HOMBRES Y A LAS NACIONES.
Samuel Smiles.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

Informaciones por cable y por radio

Aviones procedentes de Francia bombardearon la población civil de Pamplona

PARTE OFICIAL

DEL GENERALISIMO

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy: Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

Salamanca, 12 de noviembre de 1937. Segundo Año Triunfal.—De orden de S.E., el General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

NOTA OFICIOSA

Hace días fué anunciada por nuestra prensa y radios la presencia de varios aviones en Figueras, pintados con los colores nacionales, que el enemigo tenía dispuestos para actos de agresión contra barcos y pueblos franceses, próximos a la frontera, para culpar de ello a los nacionales y tratar de provocar un conflicto internacional.

En el día de ayer, 10 aviones cruzaron la frontera, procedentes del territorio francés, por Ochagavía, al Este de la Peña Ori, siguiendo la dirección del valle Salazar, hacia Tafalla, por donde volvieron en dirección Sur y Norte, entrando sobre Pamplona, bombardeando esta población y causando un centenar de bajas, entre muertos y heridos. Regresaron después hacia Francia en dirección de Roncesvalles, pasando por el Este de Burgete, confirmando el paso por San Juan de Pi de Port, a las 13'18, sobre Vedi, a las 14'15 y Coteret, a las 15'32.

La entrada, salida e itinerario de los aviones ha sido registrada en territorio español por los puestos de carabineros de la frontera y numerosos testimonios.

La red de escuchas de los frentes confirma que ningún aparato cruzó nuestras líneas hacia el interior.

La España Nacional denuncia al mundo el bárbaro bombardeo de que ha sido objeto una capital española, alejada de los frentes de combate, viniendo de la agresión del territorio francés, con la sospecha vehemente de la forzosa complicidad de las autoridades de la nación vecina.

(Recibido por la estación E.A.-8.-A.S.)

Actualidades gráficas



La reina madre de Rumania, que se halla gravemente enferma, temiéndose un funesto desenlace.—Una fotografía del señor Mac-Donald, el ex-jefe del Gobierno inglés fallecido durante su viaje a América del Sur.—Un grupo de familiares, entre ellos la hija mayor del ilustre político.



¿Desaparecerá la República de 1911 si el Japón vence ahora a la China?

(De Matas Salcius, corresponsal de la "Canton Gazette", de Cantón, y "China Press", de Shangai.)

Los chinos constituyen una fuerza militar eternamente desprovista de armas. En cambio, los japoneses están bien provistos de toda clase de material moderno. Frente a ellos, los chinos se ven obligados a luchar exclusivamente con fusiles, granadas de mano y ametralladoras. No poseen casi aviones militares. Según los técnicos occidentales, los chinos acusan pocas aptitudes para manejar los aviones de guerra, en razón—se asegura—de que carecen del sentido del equilibrio en el aire. En esto, como en todo lo demás, los japoneses los superan.

Tienen los chinos, por el contrario, una inagotable reserva de hombres y una excelente habilidad para dirigir el movimiento de sus fuerzas. Recordemos que las más antiguas obras de estrategia y arte militar son de autores chinos.

Los japoneses hacen la guerra de una manera muy metódica y sistemática. Los chinos, en cambio, se dejan dominar por el impulso y luchan más por odio que por convicción, haciendo caso omiso del método. Según la opinión dominante entre ellos, la guerra es algo así como una ocupación o trabajo por el cual perciben determinada remuneración. De ahí que, dentro de lo relativo, sean los ejércitos chinos los mejor pagados.

La China no puede ser adversaria para el Japón

La inmensa pobreza de los habitantes de China, el hambre atroz y persistente de la población, la falta de modernos medios de comunicación, ferrocarriles, carreteras, así como la de industrias químicas y metalúrgicas, impiden a la China constituirse en una potencia militar de significación positiva y de gravitación en la política internacional. Solamente con la ayuda de otras potencias podría conducir la guerra en la forma que aconsejan los métodos modernos.

El coloso chino ha sido derrotado varias veces por el pequeño Japón. En 1904, el Japón dió un paso hacia el Oeste, venciendo a Rusia y ocupando parte del Sur de la Manchuria. En 1914, se posesionó y fortificó la Península de Shan-Tung. En 1923, el Japón se preparaba para dar un nuevo paso en China, cuando sufrió un espantoso terremoto. En 1931, ocupó toda la Manchuria y comenzó la invasión de la China del Norte y la Mongolia. Ahora es posible que después del golpe asestado en Peiping, y después de la victoria de Shangai, el Japón extienda sus miras al resto de la China y acaso a la Siberia.

¿Contra la República china?

Independientemente de las razones que hemos expuesto, existen otras de índole política que no dejan de influir sensiblemente a favor de los planes japoneses. El actual Emperador de Manchukuo, Pu-Yi, en oportunidad de su coronación, declaró que siendo el sucesor de la dinastía derrocada por la Revolución china de 1911, tiene el propósito de restablecer nuevamente su trono, justamente en Peiping, liberando a toda China de los elementos republicanos, y establecer luego una "Entente cordiale" con el Japón.

Con la ocupación de Peiping por los japoneses, dijérase que ha llegado la hora de realizar ese propósito y no habría que sorprenderse mucho si dentro de poco tiempo nos llegase la noticia de que el Emperador Pu-Yi ha resuelto trasladar su trono de Hsin-Sin a Peiping.

Gobierno militar

ORDEN DE LA PLAZA DEL DIA 12 DE NOVIEMBRE DE 1937.—SEGUNDO AÑO TRIUNFAL

El próximo lunes, día 15 del actual, a las 11 horas, se reunirá en el Cuartel de San Carlos la Junta de Edificios Militares compuesta por el Sargento Mayor de Plaza, en mi representación, un funcionario de Ingenieros, uno de Intendencia y otro de Intervención, nombrados por sus Jefes respectivos, con el fin de hacerse cargo de los barracones-cuadras construidos en el citado Cuartel por la Comandancia de Obras y Fortificaciones de Canarias.

A continuación serán entregados dichos barracones-cuadras al Jefe del Regimiento de Infantería Tenerife número 38 ó al Jefe u oficial en quien delegue, haciéndose las oportunas anotaciones en el inventario y levantando el acta correspondiente, de la que me remitirán duplicado ejemplar.

El General Gobernador Militar, Moreno.—Comunicada: El Comandante Sargento Mayor de Plaza, Ramón Marracci Rodríguez.

Dr. M. Cruz González

Medicina y cirugía del riñón y vías urinarias

Abre de nuevo su consulta en la clínica del Doctor Rodríguez López, plaza 25 de Julio.

Consulta, de 3 a 5, excepto sábado, y a horas convenientes.

Crónica de la situación militar

La situación militar de una nación en guerra no consiste solamente en comentar constantemente hechos bélicos, ni tampoco en el examen objetivo de los frentes, ni siquiera en el balance de los efectivos de cada Ejército.

Para obtener un análisis completo de la realidad, la historia, gran maestra de la vida, aconseja que en todos los grandes acontecimientos hay que tener en cuenta, para no equivocarse, no solamente el hecho real en sí, sino también el hecho psicológico.

En los organismos humanos, por ejemplo, para conocer su verdadero estado de salud, hace falta algo más que reconocer el aspecto externo de un paciente. Todos sabemos que individuos que aparentan una constitución sana, al ser examinados más escrupulosamente se advierten en su organismo síntomas ocultos que descubren el próximo y fatal desenlace.

Así en la guerra, donde la realidad de un frente enemigo que en un momento dado aparece como una línea continuada de resistencia a auscultaciones precisas, acaba descubriendo un caso lamentable de desahucio.

Entre los muchos síntomas desahucios que pueden recogerse del campo enemigo vamos a seleccionar los siguientes:

que no se consideren afectas a la causa republicana".

Esto se llama "soplonería", agentes de orden público".

MIEDO A LA TRAIICION EN LA RETAGUARDIA ROJA

Es tal la inquietud en que se vive en la zona marxista, que todos los dirigentes padecen manía persecutoria. Por todas partes creen ver el atentado, el espía, la revuelta.

El Director rojo de Seguridad se ha visto obligado a publicar una nota que ha sido repetida por todas las emisoras marxistas durante el día de ayer, en la que se decía lo que sigue: "Con el fin de luchar contra todos los elementos que luchan en la retaguardia contra el Gobierno legítimo, todos los ciudadanos antifascistas de confianza y solvencia ayudarán a la labor de la policía, teniendo la facultad de detener y trasladar a la Comisaría próxima a todas aquellas personas

PREOCUPACIONES DE FRANCIA

El canje de notas por las que se entablan de manera oficial las relaciones cordiales de gran amplitud entre España e Inglaterra, no solamente ha sido acusado con tambaleos de la España marxista, sino que el golpe también ha cogido de lleno al país vecino y todos sus periódicos han dado con más o menos disimulo el viraje. Los países que por secretas conveniencias mantenían un alejamiento hacia nuestra causa, comienzan a buscar una aproximación.

Algún diario parisino hace unos estudios peregrinos acerca de un tercer frente que es necesario evitar con negociaciones cordiales. En todas partes se empieza a reconocer que la nueva España reúne todos los requisitos jurídicos para ser admitida en el concierto internacional como un nuevo Estado de hecho y de derecho.

BARCELONA COMO BOTON DE MUESTRA

La capital catalana es la sede del Gobierno central y de seis gobiernitos más erráticos y vagabundos.

Es de suponer que al ser escogida Barcelona como residencia oficial, será porque el Gobierno marxista la considera como una de las plazas más normales y de mayores posibilidades de la zona roja. Pues bien, vamos a decir lo que pasa en Barcelona, recogiendo exclusivamente textos procedentes del campo marxista.

El aspecto de Barcelona, que alberga 400.000 refugiados, ya no es el de una ciudad bien vestida. Deambulan por sus calles grupos de gentes astraídas y harapientas, con el hambre y la fatiga marcadas en el rostro.

La llegada de los Ministerios, y sus empleados, ha creado un problema candente. Se necesitan 4.000 pisos para albergarlos, y en la capital de Cataluña no hay piso vacío alguno. En Barcelona se está dando la guerra por la conquista de un tejado.

Las pasiones políticas están prestas a estallar. En Cataluña existen tres fuerzas que se disputan la hegemonía: la Esquerra, el socialismo de Prieto y el anarco-sindicalismo. Mientras tanto, escasean el aceite y la harina, y cinco kilos de carbón, a la semana, por familia de cinco personas, lo que viene a ser 414 gramos por día, por cada cinco individuos.

LA ESPAÑA MARXISTA MENOS QUE UNA COLONIA

Un periódico de Suiza—la nación neutral por excelencia—publica una información descubriendo que a la España roja llegan continuamente comisiones soviéticas en visita de inspección. La última que llegó fué el pasado día 20. Estaba presidida por un general ruso. La España roja no es, pues, otra cosa que un triste territorio que ha abandonado por completo su soberanía. Los comunistas se han apoderado de todos los resortes, aunque muchos, por conveniencias internacionales, los oculten.

Las riendas del mando están todas en manos de los Soviets. En la historia no se recuerda un caso tan despreciable como el que ha llegado la zona marxista de levante. La España roja no es más que un simple terreno que se va a inspeccionar. Los Soviets no tratan a España ni siquiera como una colonia, sino como una simple trinchera; trinchera de cuerpos humanos, de carne española esclavizada.

Tenemos confianza absoluta de que los españoles que aún sienten a España a través de tantas vicisitudes, que los españoles dormidos e idiotizados alguna vez, sentirán el latigazo de la raza y le hará ver al Komintern y a los señores que se han vendido a él, que lo que parece España marxista no puede ser de ninguna manera un simple terreno de inspección, algo peor que una colonia; que la España marxista será pronto España y nada más que España.

(Recibido por la estación E.A.-8.-A.S.)

Comandancia Militar

ORDEN GENERAL DEL DIA 12 DE NOVIEMBRE DE 1937. II AÑO TRIUNFAL

Segunda.—Fiscalía y Asesoraría.

El señor Auditor de Guerra de esta Comandancia General en escrito de 11 del corriente, dió lo que sigue:

Terminada la comisión que en esta plaza desempeñaba el teniente auditor de segunda del Cuerpo Jurídico Militar, don Luis Piernaveja y del Pozo, tengo el honor de proponer a V. E. que el mismo se reintegre a la Asesoraría del Gobierno Militar de Las Palmas, cesando en ella el teniente auditor de 2.ª don Angel Dolla Manera, destinado en comisión en la Fiscalía Jurídica Militar de Canarias, de la cual deberá hacerse cargo, cesando por tanto el oficial 2.º de Complemento, don Pablo Hurtado Izquierdo.

Y habiendo resuelto S. E. aprobar la preinserte propuesta, de su orden, se hace saber en la general de este día, para conocimiento y cumplimiento. El Coronel Jefe de E. M., Teófilo G. Peral.

JUZGADO MILITAR PERMANENTE

El próximo día 15 de los corrientes, se servirán comparecer en el Juzgado Militar Permanente de esta Comandancia General con domicilio oficial en el Palacio de Justicia, con la finalidad de recibirse declaración, ante el teniente del Cuerpo de Tren, Juez Instructor del mismo, don Ramón Díaz Gutiérrez, el personal que a continuación se expresa y a las horas que se indican, esperando no dejen de efectuarlo por así convenir a la acción judicial.

Angela Aguiar Pérez, a las 10 horas. Guillerma Rosa Sosa, a las 10'10. Antonio Núñez Sosa, a las 10'20. Juan Rodríguez González, a las 10'30. Florentín Torres García, a las 10'40. Un hijo de Juan Rodríguez González, de doce años aproximadamente, a las 10'50.

BOLETIN EXTRANJERO

OPINIONES NORTEAMERICANAS SOBRE EL BRASIL

Nueva York, 12.—El subsecretario de Estado de Norteamérica, refiriéndose al cambio constitucional del Brasil, ha dicho que esta es una cuestión puramente brasileña y que nada sabía con respecto a los rumores de una probable adhesión del Brasil al pacto anti-comunista.

Sin embargo, en los círculos políticos de Washington, se nota cierto recelo, dejándose traslucir la opinión de que la decisión del Presidente Vargas obedece a influencias marcadamente europeas.

DEL TIFON EN FILIPINAS

Nueva York, 12.—El tifón desencadenado en Filipinas y que afectó a varias provincias, ha producido daños incalculables.

Hasta la fecha ha habido tres muertos, ignorándose el número de víctimas en el interior del país. Han desaparecido los tripulantes del barco "Malaca", y se sabe que también ha encallado un vapor inglés.

BOMBARDEO DE NANKING

Nueva York, 12.—Escuadrillas japonesas han bombardeado las fortificaciones de Nanking, creyéndose que se trata de los preliminares para un ataque por tierra de las fuerzas japonesas.

EJECUCIONES EN MOSCU

Nueva York, 12.—Ultimamente han

sido ejecutadas en Moscú siete personas acusadas de sabotaje contra las cosechas.

En diversas poblaciones del interior hay muchos detenidos, acusados de espionaje.

EL DIA DEL ARMISTICIO EN LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva York, 12.—En todo el país se ha celebrado la conmemoración de la firma del armisticio con diversos actos cívicos y militares.

El Presidente Roosevelt depositó una enorme corona de crisantemos blancos ante la tumba del soldado desconocido, cerca de Washington.

Con motivo del homenaje a los caídos de la Gran Guerra, se guardó en toda la nación dos minutos de silencio.

EL PRESIDENTE ROOSEVELT SE NIEGA A HABLAR DE LOS ACONTECIMIENTOS EN EL BRASIL

Washington, 12.—En una conferencia de prensa, los periodistas interrogaron al presidente Roosevelt acerca del nuevo régimen dictatorial en el Brasil.

El primer magistrado de Norteamérica, se negó a contestar estas dos preguntas que le hicieron los informadores:

¿El nuevo sistema político instaurado por el presidente Vargas, está en concordancia con las doctrinas de Monroe?

¿Afectará el golpe de Estado a los convenios monetarios que existen entre los Estados Unidos y el Brasil?

LA RETAGUARDIA ROJA

Roma, 12.—Noticias de San Juan de Luz dan cuenta de que el ministro de Defensa del Gobierno de Barcelona, Indalecio Prieto, ha creado cuatro batallones especiales para atender al mantenimiento del orden en la retaguardia roja, pues son constantes las sublecciones y manifestaciones de hostilidad contra la dictadura comunista.

EL CONDE CIANO RECIBE AL EMBAJADOR DEL JAPON

Roma, 12.—En el Palacio Chigi recibió hoy el conde Ciano al embajador del Japón, con el que conferenció durante media hora.

Parece que durante la entrevista se habló de las deliberaciones de la Conferencia de Bruselas y de la nota enviada hoy por el Japón.

LA LIGA DE DERECHOS DEL HOMBRE

París, 12.—"Le Matin" dice que 7 miembros de la Liga de Derechos del Hombre han presentado su dimisión. Fundan su actitud en que la Liga no cumple su misión de defensa de los derechos del hombre y que desoyó una protesta recibida de Moscú, respecto a los acontecimientos de España.

EL SEÑOR DELBOS SALE PARA BRUSELAS

París, 12.—El ministro de Relaciones Exteriores, señor Delbos, ha salido hoy para Bruselas, con el fin de asistir mañana a la sesión de la Conferencia del Pacífico.

LOS ACONTECIMIENTOS DEL BRASIL

Buenos Aires, 12.—En esta capital se siguen con apasionamiento los sucesos políticos del Brasil. El periódico "Bandera Argentina" dice que en la República brasileña se tramaba una vasta conspiración, con ramificaciones comunistas en toda América del Sur.

El presidente Vargas se adelantó a los planes de los extremistas, salvando a Brasil de una revolución roja.

Su acción enérgica ha beneficiado a toda la América del Sur, pues el movimiento comunista se hubiera extendido a otros países, especialmente a la Argentina y Uruguay.

Inglaterra y España

El nombramiento de agentes y sub-agentes oficiales de ambos Gobiernos

El acuerdo es el procedimiento transitorio para la normalidad de relaciones entre los dos países

Salamanca, 12.—Entre los Gobiernos de S. E., el Generalísimo, y el de Su Majestad Británica, se ha verificado el canje de notas por las cuales se nombra agentes que respectivamente les representen en Londres y en Salamanca. El canje de notas ha sido efectuado por Sir Henry Chilton, Embajador de la Gran Bretaña, y por don José Antonio Sangroniz, jefe del Gabinete Diplomático y de protocolo de Su Excelencia, el Jefe del Estado.

Con este motivo ha sido publicada en Salamanca la siguiente nota oficial:

"En virtud de un canje de notas entre el Gobierno de Su Excelencia, el Generalísimo, y el de la Gran Bretaña, se ha llegado a un acuerdo estableciendo una relación entre los dos Gobiernos, mediante el nombramiento de agentes que los representen respectivamente en Londres y en Salamanca. De estos agentes dependerá un cierto número de subagentes en las localidades y puertos más importantes de cada país. Todos los funcionarios gozarán de la protección oficial y podrán comunicarse entre sí confidencialmente, utilizándose la cifra, y sin que su correspondencia oficial sea intervenida por la censura.

El agente de la España Nacional en Londres tendrá acceso directo al Ministerio de Relaciones Exteriores de la Gran Bretaña.

El agente de la Gran Bretaña en Salamanca se entenderá asimismo directamente con aquellos organismos a los que la España Nacional tiene confianza sus relaciones diplomáticas con el Exterior.

Las funciones de los subagentes serán exactamente iguales a las reconocidas a los cónsules para la protección de sus súbditos e intereses comerciales, interviniendo asimismo en los asuntos de navegación relativos a los buques registrados en los respectivos territorios.

Esta fórmula le estima el Gobierno nacional como procedimiento transitorio para llegar a la normalidad de las relaciones entre España y la Gran Bretaña."

No podemos sustraernos al comentario que sugiere la nota anterior, que afirma la fe y optimismo que hoy sienten

España ante sus futuros destinos, así en el orden internacional como en el de su vida interior.

La intensificación de relaciones internacionales que implica la citada orden, viene a corroborar en forma por demás halagativa el hecho de que la España Nacional, por el prestigio de su Caudillo y de su Ejército, la larga serie de sus victorias y las características indudables que acusa como Estado moderno y progresivo, va poco a poco abriendo paso en el concierto de las grandes potencias mundiales.

El canje de notas con Inglaterra, es una plena demostración de que la España Nacional puede, justa y lógicamente, aspirar a un puesto destacado y va camino de lograrlo, venciendo a la incompreensión que ha impedido hasta hoy la declaración plena de sus derechos y el respeto a sus nobles afanes y conquistas.

Aunque la nota no significa el reconocimiento de la beligerancia, constituyéndose, sin embargo, una prueba, tardía tal vez, pero bien explícita, de la necesidad de este reconocimiento. No puede olvidarse que la beligerancia no es solamente un derecho, sino también un hecho, y la condición fundamental que caracteriza la existencia de un Estado. De acuerdo con este principio incontrovertible, se puede afirmar que nunca, en ningún momento de la Historia, se han hecho patentes tan claramente en el curso de una guerra civil los derechos que aspira el nuevo Estado español.

Este establecimiento de relaciones con la Gran Bretaña evidencia de qué modo firme y sereno se abre paso la España Nacional a través de la complicada red de los problemas internacionales. El interés máximo de nuestra Patria en estos momentos y el principal afán de sus gobernantes, debe estar en procurar, por todos los medios, la intensificación de tales relaciones y su transformación en ruta clara y firme hasta el reconocimiento explícito de los derechos nacionales, hacia el que parecen dirigirse los pasos de la política internacional, no sólo por parte de Inglaterra, sino también de otros países, cuyas intenciones se apuntan en los círculos diplomáticos y en los comentarios de la Prensa europea.

que no se consideren afectas a la causa republicana".

Esto se llama "soplonería", agentes de orden público".

El aspecto de Barcelona, que alberga 400.000 refugiados, ya no es el de una ciudad bien vestida. Deambulan por sus calles grupos de gentes astraídas y harapientas, con el hambre y la fatiga marcadas en el rostro.

LA ESPAÑA MARXISTA MENOS QUE UNA COLONIA

Un periódico de Suiza—la nación neutral por excelencia—publica una información descubriendo que a la España roja llegan continuamente comisiones soviéticas en visita de inspección. La última que llegó fué el pasado día 20. Estaba presidida por un general ruso. La España roja no es, pues, otra cosa que un triste territorio que ha abandonado por completo su soberanía. Los comunistas se han apoderado de todos los resortes, aunque muchos, por conveniencias internacionales, los oculten.

Las riendas del mando están todas en manos de los Soviets. En la historia no se recuerda un caso tan despreciable como el que ha llegado la zona marxista de levante. La España roja no es más que un simple terreno que se va a inspeccionar. Los Soviets no tratan a España ni siquiera como una colonia, sino como una simple trinchera; trinchera de cuerpos humanos, de carne española esclavizada.

Tenemos confianza absoluta de que los españoles que aún sienten a España a través de tantas vicisitudes, que los españoles dormidos e idiotizados alguna vez, sentirán el latigazo de la raza y le hará ver al Komintern y a los señores que se han vendido a él, que lo que parece España marxista no puede ser de ninguna manera un simple terreno de inspección, algo peor que una colonia; que la España marxista será pronto España y nada más que España.

(Recibido por la estación E.A.-8.-A.S.)

El problema gramatical inglés

Por HORACE WHITTEN
I (bis)

Desde que se publicó la primera gramática inglesa, a fines del siglo diez y seis, se ha venido acumulando una gran cantidad de materia inútil junto a los principios esenciales que podemos llamar con justicia "gramática". La mayoría de las publicaciones gramaticales han sido estropeadas con detalles triviales, reglas para excepciones que casi nunca se presentan, y muchas otras materias ampulosas e inútiles, sin contar la nomenclatura superflua y las expresiones pedantes o estrañabóticas. Por eso conviene, a causa de las innumerables reglas impuestas, sin ninguna necesidad, al estudiante de inglés, que tratemos de las "realidades y principios" de la gramática inglesa, en vez de sus "reglas".

Entonces, ¿qué es Gramática, en el verdadero concepto y significado de la palabra? Al contestar a esta pregunta quizá sea mejor, en primer término, que estudiemos lo que "no es gramática". La gramática "no es" Retórica; nada tiene que ver con las metafóras, ni con el lenguaje persuasivo. Si le digo a alguien que se ha portado mal conmigo: "Usted es una bella persona", estoy usando una figura retórica denominada "Ironía", pero, desde el punto de vista gramatical ésta es solamente una oración de substantivo, con sujeto y predicado, y aquí termina su análisis gramatical. Con las "Figuras del Lenguaje", que tan abundantes se encuentran en muchas publicaciones, la Gramática—como ciencia analítica—nada tiene que ver.

Tampoco tiene la Gramática nada que ver con la Ética. La Gramática no hace distinción entre la verdad y la mentira. No hay ninguna falta gramatical en la sentencia "Dios proteja al que se levanta tarde", o en la frase "La espiritualidad es la electricidad".

Ni tampoco está relacionada la Gramática con la Metafísica o con la Filosofía, a pesar del hecho de que muchos gramáticos establecen distinción entre los nombres abstractos y los concretos, y llegan incluso a declarar que los nombres abstractos no tienen plural, porque cuando uno de estos nombres se usa en plural, deja de ser abstracto. Es evidente que tales distinciones no tienen precisamente a simplificar los estudios gramaticales, y mucho me temo que a pesar de ellos, en la opinión de cualquier mortal ordinario, "recuerdos", por muy plural que sea, continuará siendo bastante más abstracto que "cebollas". En realidad, el estudiante de inglés, aparte de aprender que todo lo que carece de alma en la naturaleza pertenece, en Gramática, al género neutro—según la Ley del Sentido Común nos confirma que debe ser—no necesita desperdiciar su tiempo estudiando clasificaciones como la que antecede. Es indudable que muchas de las dificultades y perplejidades que se experimentan al usar ciertas Gramáticas inglesas—especialmente algunas publicadas fuera de Inglaterra—se pueden suprimir de un golpe, simplemente al quitar de ellas todo lo que no es verdadera Gramática. Dejemos a ésta cumplir sus funciones sin necesidad de añadirle ninguna de las cosas que no le pertenecen.

Y con esto podemos dar por terminados nuestros comentarios sobre lo "que no es gramática", o, al menos, lo que debería serlo.

Continúa la relación de material sanitario y vestuario enviado últimamente directo a su destino:

Al general jefe de la División 151, 4 cajas conteniendo 1.600 calzoncillos y 684 chalecos de abrigo.

Al jefe del tercer batallón expedicionario, tres cajas conteniendo 520 camisas, 600 calzoncillos, 45 tabardos y 825 bolsas sanitarias.

Al coronel jefe del Parque Central de Sanidad de Burgos, 7 cajas conteniendo 27 batas médicas, 50 gorros médicos, 24 mascarillas, 45 sábanas de operaciones, 17 idem abiertas, 675 pañuelos triangulares, 600 campos operatorios y 675 vendas de diferentes dimensiones. (Continuará.)

COMPRO MOTOR
18/20 caballos, al aceite crudo.
Ofertas: Juan Guzmán, teléfono 788.
Valentín Sanz, 1.—Santa Cruz de Tenerife.

ARRIBA ESPAÑA! SEGUNDO AÑO TRIUNFAL

LOTERIA PRO FAMILIAS DE COMBATIENTES SEVILLA

SORTEO DE NAVIDAD: DIA 22 DE DICIEMBRE DE 1937
Una serie de 20.000 billetes. — Precio del billete: 500 pesetas, dividido en décimos a 50 PESETAS

PREMIOS DEL SORTEO

1 de pesetas	3.000.000	2 ap. de 5.000	10.000
1 de pesetas	1.000.000	99 c. del primero a 2.500 ..	247.500
1 de pesetas	400.000	99 c. del segundo a 2.500 ..	247.500
2 de 50.000	100.000	99 c. del tercero a 2.500 ..	247.500
2 de 25.000	50.000	650 premios a 2.500	1.625.000
10 de 10.000	100.000	1.999 reintegros a 500	999.500
2 ap. de 20.000	40.000		
2 ap. de 10.000	20.000	2.969	Total... 8.087.000

Los premios están libres de todo impuesto y se abonarán directamente en la Administración de Loterías.
La lista oficial se exhibirá al público el mismo día del sorteo, y seguidamente se harán efectivos los premios.
Los sorteos se celebran en la Casa Capitular del Excmo. Ayuntamiento, con las formalidades y garantías previstas en la Instrucción de Loterías del Estado.
El cuadro, debidamente cerrado, conteniendo las bolas de números y premios, se exhibirá al público durante tres días en el vestíbulo de la Casa Consistorial.
SE VENDEN DECIMOS DE CINCUENTA PESETAS EN LA "CASA BRUMEL", CALLE DEL CASTILLO, 40.—EN LA LAGUNA, CARRERA, 41.

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano Sección de Tenerife

Se pone en conocimiento de todos nuestros proveedores que en el empaquetado a realizar a partir del día 8 del corriente mes, los racimos deberán tener un mínimo de margen de 250 gra-

Despacho del Comandante General

Visitas

Ayer visitaron al Comandante General el jefe de día, teniente coronel de Ingenieros, señor León; coronel jefe de la Guardia Civil, señor Piñol; Delegado de Prensa y Propaganda, señor González de Mesa; general gobernador militar, señor Moreno Alcántara.

Presentaciones

En el día de ayer hizo su presentación ante el Comandante General el teniente coronel de Artillería, señor Maldonado, con motivo de haberse hecho cargo del Grupo Mixto número 2.

También se presentó a dicha autoridad el comandante de Artillería, don Fernando Salas, para despedirse con motivo de marchar a incorporarse a su nuevo destino en la Península.

De Las Palmas

Cesión

El Gabinete Literario de Las Palmas ha acordado ceder temporalmente los tres pisos superiores del vasto local de la vieja Sociedad canaria a Falange Feminina.

A dichos salones se trasladará el Taller Patriótico que desde mucho tiempo viene funcionando en unas dependencias del Palacio Episcopal.

Bon Ricardo Rua

Por noticias particulares recibidas en esta ciudad, sabemos que el día 8 de agosto de 1936, fué asesinado en Gijón, el ingeniero de Minas de la Duro Felguera, don Ricardo Rua Figueroa Blava, pudiendo salvarse de las hordas rojas, su otro hermano don Nicolás, oficial de Aduanas de la Administración de Gijón.

Enviamos nuestro pésame a su hermano, don Ramón, comandante de Artillería y actualmente en el frente de Madrid (Valdemoro).

Turismo

La Junta del Turismo de esta provincia se ha reunido para tratar de diversos asuntos de su cometido.

A dicha Junta, que fué presidida por el gobernador civil, asistieron los señores Nieva Yarritu, Socorro Padrón, de la Nuez Aguilar, Segura Matos, Saavedra Medina, Pérez Conesa, Néstor, León Santanach, Da Casa y Fray Lescó.

Necrología

En el Madroñal, a donde se había trasladado por motivos de salud, falleció don Antonio Alfonso Hernández, a la avanzada edad de 76 años.

Expresamos nuestra sincera condolencia a su viuda doña Juana Carrillo; hijos, don Demetrio, don Antonio, don Miguel y don Sebastián y demás familiares.

Taller Patriótico

Se ha recibido un valioso donativo de la Casa "Geo Ingleson", consistente en 169 docenas de carretes de hilo, regalo de gran valor en las actuales circunstancias, en que se trabaja intensamente en prendas sanitarias y ropas de abrigo para nuestro Ejército y Milicias del frente.

Continúa la relación de material sanitario y vestuario enviado últimamente directo a su destino:

Al general jefe de la División 151, 4 cajas conteniendo 1.600 calzoncillos y 684 chalecos de abrigo.

Al jefe del tercer batallón expedicionario, tres cajas conteniendo 520 camisas, 600 calzoncillos, 45 tabardos y 825 bolsas sanitarias.

Al coronel jefe del Parque Central de Sanidad de Burgos, 7 cajas conteniendo 27 batas médicas, 50 gorros médicos, 24 mascarillas, 45 sábanas de operaciones, 17 idem abiertas, 675 pañuelos triangulares, 600 campos operatorios y 675 vendas de diferentes dimensiones. (Continuará.)

COMPRO MOTOR
18/20 caballos, al aceite crudo.
Ofertas: Juan Guzmán, teléfono 788.
Valentín Sanz, 1.—Santa Cruz de Tenerife.

INFORMACION DE LA ISLA CRONICA DE LA OROTAVA

El cultivo del tabaco en marcha

Cábele al Sindicato Agrícola "El Campo", de La Laguna, la gran satisfacción de haber iniciado el resurgimiento del tabaco en nuestra isla.

Para poner en vías de realización dicho cultivo, cuya necesidad se ha visto ahora bien patente, se hacía necesario anular voluntades y esfuerzos aislados, y esto es lo que está llevando a la práctica la expresada entidad con evidente acierto y oportunidad indudable.

Empezó por convocar una Asamblea de agricultores en la que se dió a conocer un proyecto confeccionado por el ingeniero jefe de la Estación Experimental de Horticultura y Jardinería de esta provincia, don Antonio González Cabrera, y donde fueron aprobadas las bases para la constitución de una Cooperativa de Cosecheros de Tabaco de Tenerife, anexo a aquel Sindicato.

Y ahora, como consecuencia de los acuerdos adoptados, se está facilitando una hoja impresa con algunas de las indicadas bases para que las estudien los que deseen ingresar en la Cooperativa. A estas bases se acompaña otra hoja para que los agricultores informen a la comisión organizadora acerca de las condiciones de los terrenos donde se propongan emprender el cultivo, y sobre otros particulares con él relacionados, lo que habrá de verificarse antes del día 15 del corriente mes.

Este es, sin duda alguna, el momento de afianzar definitivamente entre nosotros el negocio del tabaco, artículo que, como nadie ignora, importamos en grandes cantidades del Extranjero, y que al producirse en nuestra tierra creamos en ella una nueva fuente de riqueza en beneficio general del país, ya que en éste queda el valor intrínseco del tabaco, y en su manipulación intervienen diversos elementos de trabajo, desde el bracero del campo hasta el operario de la fábrica, pasando por otras labores industriales de gran interés.

Por haber librado nosotros en estas mismas columnas y en distintas ocasiones algunas campañas en pro del cultivo del tabaco, nos congratulamos de las actividades que con tal fin viene desarrollando el Sindicato Agrícola lagunero, a quien auguramos el éxito más completo y a quien felicitamos cordialmente por su patriótica iniciativa, que seguramente secundarán con todo entusiasmo, no sólo los agricultores de este Valle de la Orotava, sino los de toda la isla.

Plantas gratuitas

Disponiendo el Jardín Botánico de distintas plantas para su distribución gratuita entre las personas que las pidan, se recuerda que el 20 del corriente termina el plazo para la admisión de las solicitudes.

Después de dicho día se hará en el expresado establecimiento el reparto a los peticionarios, siendo de desear que se realicen las plantaciones de árboles.

CORRESPONSAL

Un artículo del general Aranda

Un año de heroísmos que en Asturias, por la fuerza de las circunstancias, tomaron un carácter esencialmente defensivo

Oviedo.—El general Aranda ha publicado en la Prensa de esta ciudad el siguiente artículo:

"El 17 de julio de 1936 se enfrentaron en Oviedo y en España dos conceptos distintos de la vida que venían luchando sordamente en el mundo: el materialista, esencialmente destructor, y el idealista, fundamentalmente religioso, espiritual y pronto al sacrificio. Al margen quedaron las teorías acomodaticias, las elucubraciones banales y todos los profesionalismos políticos.

De uno y otro lado la pasión vibró en su máxima amplitud, y el choque se caracterizó por una rapidez y violencia tales, que España queda partida instantáneamente en dos pedazos, lo que no permitió a las masas clasificarse libremente y aumentó hasta la locura los sufrimientos de todos. Bien pronto cada uno se orienta según sus naturales tendencias. En el bando rojo la pasión degenera rápidamente en ferocidad y opresión: el robo, el incendio y el asesinato fueron el arma de los "incontrolables", calificación que sirvió de fácil excusa a jefes y Gobiernos impotentes y cínicos.

Se inició un año de guerra; un año de heroísmos, que en Asturias, y por la fuerza de las circunstancias, hubieron de tomar un carácter esencialmente defensivo; era preciso hacer inviolables las ruinas de Oviedo para que se mantuviese a la mayor altura posible el honor de las armas y el prestigio de la España Nacional. Había de soportarse el choque de fuerzas enormemente mayores, para que en otros lugares se obtuviera más fácilmente el triunfo, y así, Oviedo y su camino conocieron, un mes tras otro, el martilleo constante del cañon enemigo, el ataque incesante de la horda, que creía ver una presa fácil.

Gracias al tiempo que las hordas rojas perdieron en matar y robar, las huestes nacionales pudieron organizarse, armarse, y, en definitiva, organizar la victoria. Gracias a tanto heroísmo y a los errores cracisimos de la dirección roja, fué posible salvar León y Castilla, y tomar Málaga, Bilbao y Santander. Hoy le ha tocado el turno a Asturias. El heroísmo de sus soldados ha tomado la forma activa de reconquista.

Es muy triste penetrar en Asturias tras un reguero de ruinas; pero de ellas resurgirá la que nunca muere, la verdadera alma asturiana, el espíritu indomable de lucha y de cariño a la tierra que tan alto puso en el mundo el nombre de sus hijos. Nadie debe desear en la Nueva España la vuelta al pasado rutinario e imperfecto. Tradición, si, en todo lo que tiene de inmortal y nacional; pero no rutina ni privilegios.

Hay que reconstruir Oviedo y Asturias espiritual y materialmente. En el primer aspecto, precisa la aproximación de las clases sociales, su coopera-

les y arbustos en aquellos lugares cuyo ornato contribuía a aumentar las bellezas del paisaje.

Las grandes lluvias de octubre

Sólo a título de curiosidad, hemos hecho un resumen de la totalidad de las lluvias registradas en el pluviómetro del doctor don Oscar Burchard, durante los diez meses comprendidos entre diciembre de 1936 a septiembre de 1937, para comparar con las de octubre, y he aquí el resultado: diciembre a septiembre, 1481 milímetros. Octubre, 1508 milímetros.

Con estos datos creemos dejar satisfecha la curiosidad de los que se interesan por estos fenómenos meteorológicos.

Notas militares

Por el Generalísimo se le ha concedido al cadete de la Academia Militar de Riffen, nuestro paisano don Lorenzo Hernández Armas, la aptitud para el desempeño del cometido de alférez y mando en sección del Arma de Infantería.

Sea enhorabuena.

—De la Península ha regresado el alférez don Domingo Salazar Ascano.

Del Taller Patriótico

El comerciante de esta plaza, don Casiano García Feo, ha donado estambres a este Taller Patriótico por valor de cien pesetas.

De sociedad

Enviamos nuestro más sentido pésame a los familiares de don Fernando Curbelo Medina, fallecido recientemente en La Laguna, y a quien nos unian antiguos lazos de amistad.

—Para la Península han marchado la señora doña María García de Machado y don José María Brier y señora.

—De Las Palmas ha regresado la señorita Candelaria Martínez Casañas, y de Santa Cruz de la Palma la señorita Isabel Méndez Hernández.

—También ha regresado a esta población, procedente de Granadilla, don Casiano García Feo.

—Se halla en esta villa pasando una corta temporada, don Gabriel Gómez Landero.

Teatro Atlante

Para la sesión de las 9'15 de hoy, sábado, se anuncia un gran estreno: "Quiere siempre", una de las más felices creaciones de la eminente cantante Grace Moore.

La misma película irá mañana, domingo, a las 5, 6'45 y 9'15.

Deportes

Según se nos informa, se hacen gestiones para celebrar mañana, domingo, en este campo de deportes, un partido de fútbol. Entre los jugadores figuran varios soldados llegados del frente, que se hallan entre nosotros en uso de licencia.

CORRESPONSAL

EL SEÑOR
Don Fernando Curbelo y Medina
Falleció el día 6 del actual
R. I. P.
Su viuda, doña Ana Medina Nebot; hijos, doña Asunción, doña Josefa y don Fernando; hijo político, don Tomás Machado Bello; hermanos, sobrinos y demás familiares;
Ruegan a sus amistades y personas piadosas se sirvan asistir a las misas que se celebrarán en la iglesia de San Agustín el lunes, 15 del corriente, a las 7 y media, 8 y 8 y media de la mañana; favor que agradecerán profundamente.
La Laguna, 13 de noviembre de 1937.

El Comandante Salas Administración Principal de Correos CONCURSO

En la tarde de ayer, previa autorización de la autoridad militar, se reunió la oficialidad de Artillería de Costa y Montaña, en la Sala de Banderas de Almeida, para despedir, con un vino de honor, al que hasta este momento ha sido su primer jefe, comandante don Fernando de Salas Bonal, a quien la voz de la Patria llama al frente de combate.

Ofreció el acto el capitán, en funciones de comandante Mayor, don Manuel Ortega Medina, quien pronunció un brillante discurso en el que hizo resaltar las grandes dotes de mando demostradas por el jefe saliente y las virtudes militares que adornan al jefe entrante, teniente coronel don José Maldonado Dugour, conocido de antiguo de gran parte de los presentes. Refiriéndose luego al comandante Salas, recordó la imparcialidad y justicia con que procedió siempre, su acendrado patriotismo y, sobre todo, el intachable celo, competencia y entusiasmo con que, pese a lo abrumador de sus deberes de jefe de Cuerpo y Director del Parque, en las actuales circunstancias, ha encontrado siempre tiempo para no dejar un solo día de adiestrar a sus oficiales, elevando constantemente sus conocimientos artilleros, con ejercicios constantes de campo y gabinete. Terminó expresando el sentimiento que todos experimentan por su marcha, si bien reconociendo que, por encima de este sentimiento, está el deber patrio, al que todos nos debemos. Con un viva a España, al Caudillo y al Ejército, terminó su discurso el capitán Ortega, que fué muy justamente felicitado.

Don Fernando de Salas, con frases veladas por la emoción, dió las gracias, asegurando que a la colaboración que halló en todo momento en sus subordinados se debe lo que de bueno haya podido haber en su gestión; exhortó a los oficiales a prestar esta misma cooperación al nuevo jefe; dió un viva a Franco, y condensó toda la emoción que le embargaba en aquel momento, en un ¡Arriba España!, que fué contestado entusiásticamente.

A continuación, el jefe entrante, señor Maldonado, suscribió todo lo dicho por el capitán Ortega, con respecto al comandante Salas, añadiendo que, conociendo a fondo, puede asegurar que siempre fué un modelo de oficial de Artillería, que se distinguió por su modestia en cumplir calladamente, pero siempre con el mayor entusiasmo y capacidad técnica, cuantas comisiones se le confiaron. Expresó su confianza de verse asistido por todos los presentes, y dijo: "que viejo de cuerpo pero joven de espíritu, para servir a España y honrar las bombas, sentía el entusiasmo de un teniente."

Al terminar el acto, se repitieron las pruebas de respeto y adhesión al comandante Salas.

Lleve buen viaje el inolvidable profesor y querido jefe y sepa que no ha sembrado en vano, pues en el pecho de todos sus subordinados ha sabido dejar con su actuación un sedimento inextinguible de gratitud y respetuoso cariño.—M.

Arriba España

Es el mejor cigarrillo que se fuma en Canarias. Está fabricado puramente con tabacos de las mejores vegas de Cuba.
Pida usted cigarrillos
ARRIBA ESPAÑA
Despachos en la fábrica "LA BELLEZA", y kiosco "LA FLOR", a la entrada del muelle.
ARRIBA ESPAÑA

Federación Agrícola de Sindicatos de Tenerife VILLA DE LA OROTAVA Sindicato Agrícola Bananera de Tenerife PUERTO DE LA CRUZ

Ponemos en conocimiento de nuestros asociados que los precios provisionales acordados para la fruta de esta isla, y a percibir por el agricultor en las correspondientes semanas, son los siguientes:
Corte número 39, pesetas 0'30 por kilo.
Corte número 40, pesetas 0'35 por kilo.
Corte número 41, pesetas 0'35 por kilo.
Corte número 42, pesetas 0'35 por kilo.

Para que pueda apreciarse la revalorización obtenida desde la intervención del Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano, copiamos a continuación los precios medios pagados por los Sindicatos en iguales semanas del año anterior:

Corte número 39, pesetas 0'12 por kilo.
Corte número 40, pesetas 0'07, por kilo.
Corte número 41, pesetas 0'09 por kilo.
Corte número 42, pesetas 0'075 por kilo.

Villa de la Orotava y Puerto de la Cruz, 1 de noviembre de 1937.
Los Consejos de Administración.

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano AVISO

Interesado este organismo en la adquisición de 1.000 toneladas de Sulfato de Amoniaco, de 20/21 por ciento de riqueza, para entrega en la segunda quincena del mes de febrero de 1938, se abre un concurso, por el plazo de DIEZ DIAS, a contar de la fecha, debiendo consignarse en las ofertas precios CIF, así como los demás gastos, para determinar el precio sobre este muelle.
Santa Cruz de Tenerife, 4 de noviembre de 1937.—LA DIRECCION.

Mancomunidad Provincial

La sesión del jueves

Presidió el señor Salazar y asistieron los representantes de los Cabildos de Tenerife, La Palma y la Gomera, don Manuel Batista Rojas, don José López y Martín Romero y don José Méndez Suárez, y los de las Cámaras de la Propiedad Urbana y de Comercio, don Francisco La-Roche Aguilar y don Francisco García López.

Fue aprobada la habilitación de un suplemento de crédito dentro del Presupuesto en vigor por pesetas 7.400, para atender consignaciones que habían resultado insuficientemente dotadas.

Con relación a las obras que por gestión directa viene realizando la Mancomunidad en el Asilo Provincial de Dementes con el auxilio económico de la Junta Provincial del Puro Obrero, se acordó ratificar los decretos aprobatorios de las mismas.

Tales obras complementarias de otras ejecutadas con anterioridad han sido realizadas con arreglo a presupuestos que han importado las cantidades siguientes:

Estanque y atarjeas de riego, 13 mil 397'08.

Formación de huertas 8.635'69. Alcantarillado de las aguas residuales de los pabellones de varones, 3 mil 594'26.

Se acordó la formación de proyecto de dos nuevos pabellones y construcción de dormitorios sobre el que ocupan las salas de trabajo para ejecutarlos en caso de que el auxilio económico que ofrece la Junta Provincial del Puro Obrero y las disponibilidades de la Corporación lo permitan.

La Presidencia dió cuenta de las diferentes aportaciones recibidas de la expresada Junta con destino a las obras realizadas y en ejecución en dicho Establecimiento que suman pesetas 69.026'61, y de la inversión dada a esta cantidad.

Lejóse un informe de la Dirección Médica del Asilo de Dementes relativo al movimiento de enfermos en tratamiento en el mismo, con cuadros numéricos comparativos de los que resulta que el de la cifra de hospitalizados ha aumentado en grado tal que asciende en la actualidad a 175, cuando en fines de 1936 era sólo de 99.

A propuesta del señor López y Martín Romero se acordó insistir en la petición de que se adopten medidas para impedir la destrucción del arbolado en los montes de las islas, y que al efecto se eleve el oportuno escrito a la Junta Técnica del Estado.

La Corporación quedó enterada de las gestiones de la Presidencia relacionadas con el ofrecimiento de una bandera de combate al crucero "Canarias". Fue aprobada la liquidación hecha por la Intervención de fondos de las cantidades que corresponde abonar a cada Cabildo por la impresión en números extraordinarios del Boletín Oficial, de los padrones publicados hasta el presente de subsidios a familias de combatientes.

Con intervención del Jefe del Detall del Parque de Intendencia de Tenerife fueron fijados los precios medios de artículos de suministro en los pueblos de la provincia a fuerzas del Ejército y Guardia Civil correspondientes a los dos meses anteriores.

Se acordó sancionar las designaciones hechas por la Presidencia, con carácter provisional de personal acaudado, para el servicio del Asilo Provincial de Dementes.

Fue aprobada la inversión que se ha hecho de los diferentes donativos recibidos con destino al mencionado Establecimiento con posterioridad a la última sesión celebrada.

Se acordó recabar de los Cabildos Insulares la conformidad con propuesta de la Intervención de fondos para obviar el déficit en el presupuesto del próximo ejercicio derivado del incremento de gastos en el Capítulo de Beneficencia Provincial.

Se acordó adquirir 50 ejemplares del

libro "Al pasar la actualidad", del que es autor don Adolfo Febles Mora.

Se concedió un voto de confianza a la Presidencia para resolver sobre la existencia del Patronato del Asilo de Dementes que presidía con carácter vitalicio el señor Febles Campos (q. e. p. d.).

Fueron ratificados los distintos mensajes dirigidos a S. E. el Jefe del Estado con motivo de los triunfos alcanzados por el glorioso Ejército y se dió cuenta de las contestaciones recibidas.

Fueron despachados diversos asuntos de trámite.

Gobierno civil

Suscripción para el acorazado "España"

Suma anterior, 68.741'70 pesetas. Señora Viuda de Valderrama, 5'00; don Virgilio Mora Gaspar, 5'00; don José Martín Delgado, 100'00; Regimiento Infantería de Tenerife número 38, Plana Mayor, 6.254'80; don Juan Morales González, 10'00; Escuela de Arte, lido de la función del teatro, 319'05. Total hasta la fecha, 75.435'55.

Auditoría de Guerra

Diligencias previas

Se instruyen las siguientes diligencias previas: Contra el soldado del Regimiento de Infantería número 39, Eugenio Grimon Díaz, por gritos subversivos.

Contra el soldado perteneciente al batallón 284, de la División 151, Antonio Padrón Ventura, por hechos denunciados.

En averiguación de las lesiones que sufre el soldado del Regimiento de Infantería de Tenerife, número 38, Domingo Dorta China.

Instrucción de causa

Se instruye causa contra Cristina Mena Hernández, por el delito de injurias al Jefe del Estado.

Futbol

LA FEDERACION INTERNACIONAL DE FUTBOL RECONOCE A LA FEDERACION NACIONAL DE LA ESPAÑA LIBERADA

Paris, 12.—La Federación Internacional de Fútbol Asociación, reunida en esta capital, ha examinado entre otros asuntos la situación del fútbol español y el reconocimiento, por dichos poderes internacionales, de la Federación Española de Fútbol, de la zona del general Franco.

Este reconocimiento fué acordado por unanimidad, otorgándose el mandato a sus delegados para la organización del match España-Portugal el próximo 21 en Vigo.

La FIFA considera a la Federación Nacional, de la España liberada, como único organismo con poderes. En consecuencia con lo acordado por tan alto organismo deportivo el equipo vasco que se encuentra actualmente en Méjico, así como los demás clubs de la región vascongada, quedan bajo la autoridad de la Federación Nacional, accediendo a sus órdenes, teniendo que suspender su proyectada gira a Sudamérica y regresar a Europa.

Sin embargo, la Federación Nacional no quiere ordenar este regreso sin autorizar al equipo vasco a que juegue en Méjico tres o cuatro partidos, con el fin de recaudar fondos para su viaje de regreso.

Estos acuerdos, de extraordinaria importancia internacional, se deben a las gestiones realizadas en Paris por don Luciano Urquijo, representante de la Federación Española de Fútbol, del señor Grimaít, presidente de la FIFA y del delegado sudamericano, señor Dupuy.

Notas de sociedad

VIAJEROS

Ha regresado de Inglaterra, la señora doña Lilian Hamilton, esposa de don Carlos Hamilton.

—También regresó de su viaje a Inglaterra, don Hugo J. Hamilton.

—Hoy regresará a la Península, el joven don Inocencio Gil-Roldán.

—Han llegado de Ceuta, don Nicolás Padián Fuentes, don José Reyes Mach y don Blas Pérez Ramos.

—Anoche se embarcaron para la Península, don Mateo Cañibano, don Luis Prieto Vidal, don Ricardo Hodgson Lequona, don Agustín Monteverde, don Juan Ramos, don Manuel Gallego, don Victoriano Campano, don Juan Díaz Marante, don Antonio Mangamís, don José Grindley González, don Antonio Afonso y don Rafael García.

—Llegaron de la Península, don Ezequiel Crespo Lorente, don Carlos de Foronda Moreno y don Eloy Mota Sánchez.

—Han llegado de Las Palmas, Mr. E. Williams, don José Luis Medina, don Manuel Marrero, don Juan Miranda Talavera, don Jesús Curá y señora, don José Ruiz Artega, don Jorge y don Claudio Lenton, don Hilario Folch, don Guillermo Cruz y don Manuel Campos.

—Han marchado a la vecina isla, Mr. Foley, don Tomás Perdomo, don Ildefonso Salazar, Mr. Dunlop y don Juan Medina.

—Para Santa Cruz de la Palma, han hecho viaje don Manuel Rey, don Roque Montesdeoca, don Gregorio Hernández, don Francisco Hernández, don Joaquín Castillo, doña Margarita Robayna, don Angel de Paz, don Domingo Rodríguez, don Antonio Lorenzo, don Miguel Galván, don Juan Marrero, don Orestes Fuentes, don Juan Cutillas.

BODA

En esta capital ha contraído matrimonio con la señorita Carmen Castro Reyes, nuestro buen amigo don Juan Sigü García.

Muchas felicidades los deseamos a los nuevos esposos.

NATALICIOS

Ha dado a luz una niña la señora doña Josefa Gutiérrez Alvarado, esposa de nuestro estimado amigo don Guillermo Albelo Viera.

NECROLOGIA

En el barrio del Bufadero, donde residía, ha dejado de existir, víctima de rápida enfermedad, el joven don Aureliano Déniz Melián, produciendo su inesperada muerte la más dolorosa impresión entre las numerosas amistades con que contaba.

Por sus dotes de laboriosidad y afabilidad, era el finado apreciadísimo, mereciendo la simpatía y el afecto de cuantas personas le trataban.

Pertenecía, en concepto de Cadete, a las Organizaciones Juveniles de FET, de esta capital, teniendo a su cargo, como jefe, el grupo de las mismas en El Bufadero, donde había realizado en este sentido una meritoria y entusiasta labor.

Descanse en paz el infortunado joven y reciban sus padres y demás familiares la expresión de nuestra más sentida y profunda condolencia.

—En Madrid ha dejado de existir la señora doña Emilia Hardisson Espou, viuda de Feo, que desde hace algunos años residió en aquella capital.

La muerte de esta distinguida dama ha sido muy sentida en el seno de la sociedad tinerfeña, donde por sus dotes de virtud y bellas prendas de carácter gozaba de general aprecio.

A su hermano, don Julio, sobrinos y demás familia, hacemos presente nuestra condolencia.

Registro civil

Nacimientos

María de las Mercedes Ramos García, Micaela Hernández Pérez, María Teresa Reyes Fuentes, Nicolás Campos Castilla.

Matrimonios

Antonio Gordillo Lorenzo, de esta capital, 18 años, soltero, con Juana Francisca León Vilar, de esta capital, 15 años, soltera.

Domingo Rodríguez González, de esta capital, 23 años, soltero, con Rufina Perera Rodríguez, de La Laguna, 24 años, soltera.

Juan Sigü García, de esta capital, 34 años, soltero, con Carmen Castro Reyes, de esta capital, 30 años, soltera.

Imprenta "El Comercio"

Rapidez y garantía en los trabajos Valentin Sanz, 10.

Gacetillas

CASAS EN ALQUILER

SE ALQUILA la casa de dos plantas, completamente independiente, calle de La Laguna, 18, por encima del Puente Zurita.—Razón, en Nicolás Estévez, número 3.

SE ALQUILA una casa en la calle de San Francisco de Paula, esquina a Canales, compuesta de dos cuartos, sala, cinco dormitorios, comedor, despensa, cocina, cuarto de baño con servicio completo, patio y azotea. Informará, Norte, 27.

SE ALQUILA una casa recién reformada, en la calle de Salamanca, 35.—Informes, en la subida del Quisiana, chófer de don Nicolás Dehesa.

SE ALQUILA una casa terrera, en la calle de Igualdad, completamente reformada, compuesta de 4 habitaciones, antecala, comedor y demás servicios; tiene gas y electricidad.—Informes, Olegario Carmona, calle de Bernabé Rodríguez, 4, teléfono 1065.

SE ALQUILA amplia y ventilada casa, toda de mosaicos, compuesta de 8 habitaciones, 2 patios de mosaicos, comedor, con 8 ventanas, cuarto de baño, cocina con gas, 2 W. C., y huerta; precio, 225 pesetas mensuales; condiciones, pago adelantado y fiador.—Informes, Hotel Orotava, señor Martín.

SE ALQUILA por años, o se vende, una casa en La Laguna, sitio ventilado; 7 dormitorios, comedor, sala, cocina, cuarto de baño, W. C., huerta con arboles frutales, jardín con agua propia; en 200 pesetas mensuales. Razón, en Sol y Ortega, 46, Laguna.

SE ALQUILA una casa en la calle de Puerta Canseco, número 72, con trasería a la calle de Angel Guimera, de una planta y con habitaciones altas en el interior.—Razón, Gestoría Administrativa, de Augusto Santaella, calle de Bernabé Rodríguez, 2.

EN LA LAGUNA se alquila la casa número 8 de la calle de Sol y Ortega. Informes, San Agustín, 3, en la misma ciudad.

SE ALQUILA una casa con garaje y jardín, en la calle de Anchieta, 36. Informes, en la misma casa, Laguna.

SE ALQUILA la casa de construcción moderna, situada en la calle de 25 de Julio, 36, próxima a Pino de Oro.—Para informes, O'Donnell, 5, moderno, en Santa Cruz de Tenerife.

SE ALQUILA una casa en la calle de Enrique Wolfson, 20, en buenas condiciones. Se arriendan muy baratos, trozos de terrenos en La Laguna.—Informes, Porlier, 17-19.

SE ALQUILA casa en La Higuera, con sala, tres habitaciones, comedor, cuarto de baño, cuarto-ropero, W. C., luz eléctrica y agua a presión.—Informes, en Santa Cruz de Tenerife, comercio Casa González, Valentín Sanz, 15.

CASA, se alquila, en la carretera del Rosario, a 2 y medio kilómetros de la capital, compuesta de 5 dormitorios y demás servicios; propia para dos familias; con agua y luz eléctrica. También entran con la casa dos huertas pequeñas y jardín.—Para más informes, peticiones "El Barato", calle de San José, 26, Santa Cruz de Tenerife.

SE ALQUILAN, en sitio céntrico, casa moderna particular, a persona honorable. Habitación amueblada con balcón para matrimonio sin hijos, con servicio o no a caballero solo o dos amigos. También se venden un automóvil, un motor y varios accesorios para los mismos. Razón, Puerta Canseco, núm. 38, letras A. G., piso principal.

SE ALQUILA un piso en Méndez Núñez, 50, esquina a Piar, y otro en Méndez Núñez, 66, esquina a Santa Rosalia. Los dos frente al Parque Municipal.—Informes, Santa Clara, 4, o Peletería Cremades, esquina al mercado.

SE ALQUILA un piso alto en la calle de Santa Rosalia, 10; tiene 5 habitaciones, cuarto de baño y el servicio.—Informará, en la calle de San Juan Bautista, número 15.

SE ALQUILA una habitación muy bien amueblada, con comedor y cocina independiente, derecho a cuarto de baño, etc. para matrimonio sin hijos. También se alquila para oficina o despacho. En la misma se alquila otra habitación amueblada interior con todo servicio. La primera tiene dos balcones para la calle. Calle Castillo, 74, piso alto.

SE ALQUILA un piso alto en la calle de Puerta Canseco, 12. Razón, en la misma calle, fábrica de mosaicos.

SE ALQUILA medio zaguán, con estantería de cristales y bonito mostrador, en 60 pesetas de renta al mes. Para otros informes, San Francisco, 4.

SE ALQUILA un piso en la calle del Castillo, número 34.—Informes en el mismo.

SE ALQUILA un piso con vista al Parque Municipal, en casa de reciente construcción, Rambla del Generalísimo Franco, esquina a Numanzia.—Razón, portería de dicha casa.

SE ALQUILA magnífico piso, en la calle de Santa Rosalia, número 75, de esta localidad, dotado de todo confort y de acuerdo con las exigencias del vivir moderno.—Informará en los almacenes Muebles Quino, en la misma casa.

SE ALQUILA un lujoso y espléndido piso alto dotado de todos los servicios y comodidades modernas. Consta de cinco dormitorios, sala, recibidor, comedor, cocina, cuarto de baño, despensa y W. C. de servicio. Tiene también azotea con mirador desde donde se domina una hermosa perspectiva de toda la población.

Sitio inmejorable en la calle de Lucas Fernández Navarro, núm. 36. Razón, Nicolás González Cabrera en la calle Dr. Allart núm. 24 (antes Sol, número 26, Agencia de Aduanas.

Telegramas detenidos en esta Central de Telégrafos: Reyes; Cipriano Ortiz, San Francisco, 150; Juan González Tacón.

SE HA EXTRAVIADO un reloj de pulsera, desde la calle de San Martín a las escuelas públicas de la calle de San Antonio. Por tratarse de un recuerdo de familia, se agradecerá a la persona que lo encuentre lo entregue en la calle de la Rosa, 63.

SE HA EXTRAVIADO, cerca de la Rambla del General Franco, un ovillo de lana blanca, con 5 agujas de acero y un calcetín empujado. Se ruega devolverlo en Jesús y María, 9, bajo, izquierda.

RELOJES DE PULSERA, para caballeros, anillos contra el aire, pulseras cromadas identidad, collares K. J., medallas del Cristo de La Laguna, de la Candelaria, del Carmen, etc., se acaban de recibir en "La Estrella", platería y relojería, Nicolás Estévez, 3.

CANAS.—Desaparecen con "Secreto de Oriente", producto acreditadísimo, ofensivo y de maravilloso resultado. De venta en la farmacia de Guanche, plaza de la Paz.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

FIJADOR LUXOL Sobre grande, 1'00 peseta. Sobre pequeño, 0'60 peseta.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

SE DESEA comprar 2.000 metros de tubería de 6 pulgadas de diámetro interior y en buen estado. Ofertas a A. C., en esta Administración.

MINERVA.—Compra-venta de muebles, máquinas de escribir, neveras eléctricas y toda clase de enseres. Compra de aparatos de radio. Pagamos buenos precios. Ventas a precios inmejorables. Surtido de las mejores máquinas, de escribir. Visítanos antes de comprar o vender. Suárez Guerra, 2, frente al antiguo Banco de España.

SE COMPRAN máquinas de escribir pagándose buenos precios. A. J. Yanes, Castillo, 54, a.

LA CASA BATA.—Medias de seda "VIO- LA", en todos los colores, a pesetas 4'80.

Camacho's Excursion

Invita a todas aquellas personas que deseen alquilar algún automóvil de turismo, taxis o autobuses, así como el organizar jiras, excursiones, etc., el consultor de antemano nuestras tarifas especiales.—Teléfono 685, bajos del Casino.

PILAS SECAS PARA RADIOS marca "System Zeiler", recién llegadas y completamente frescas. Modelo Standard, de 60 voltios 19'50 pesetas; de 90 voltios 29'50 ptas. Modelo de "Mil Horas" de 45 voltios, 48 ptas. y muchos otros tipos a precios razonables. Para pedidos: CASA KOSMOS, Suárez Guerra, 25, Santa Cruz de Tenerife.

VENTAS VARIAS

MOTOR Y MOLINOS en inmejorables condiciones de funcionamiento se venden juntos o separados en precio razonable. Razón, don José Núñez López, San Juan, 22, La Laguna.

PIANO.—Se vende uno en buen uso y económico. Informes, Viera y Clavijo núm. 40, bajos.

SE VENDEN 1.000 metros de vía completa, en perfecto estado de conservación, y dos vagones semi-nuevos. Informes, Rodolfo García, Arafo.

SE VENDE una cocina de gas de cuatro hornillos y horno, completamente nueva, y una puerta de cristales propia para mampara, por ausentarse su dueño. Informes, Rambla General Franco número 27, esquina a Libertad. Teléfono núm. 638.

GRAN OPORTUNIDAD.—Se vende en 80 pesetas, un trinchante completamente nuevo, con piso de mármol y luna biselada.—Para informes, en Prosperidad, 21.

SE VENDE una máquina registradora, marca "National", de 4 gavetas eléctricas, completamente nueva y de los últimos modelos.—Razón, en "Muebles Quino", Santa Rosalia, 75, Santa Cruz de Tenerife.

SE VENDEN muebles usados, en General Antequera, 8. Para verlos, de 11 a 1 y de 3 a 5.

SE VENDE pequeño y económico negocio de pensión, en buen sitio.—Informes en esta Administración.

MUEBLES usados y mostrador de cristales, se venden en Consolación, 18, principal, de 3 a 5 de la tarde.

SE VENDE un baño esmaltado, un lavabo con pie, una bicicleta de niños; todo completamente nuevo. Razón, en Jesús y María, 15.

SE VENDEN, urgente, dos mostradores, una estantería-aparador, varias puertas con cristales y persianas, 2 piletas-fregaderos, dos aparatos con llaves de cerveza, una cocina sevillana "Caçeta". Informes, Candelaria, 9, accesoria.

LA CASA BATA.—Zapatos para caballeros, vaqueta, negro y marrón, a pesetas 25'00.

SE VENDE un piano inglés, en buen estado de uso; un camión Chevrolet, usado, y un juego de cuarto estilo Luis XV, y una vitrina pequeña; precio baratísimo.—Informes, Teobaldo Pówer, número 26.

Manzanas de «LAS ABIERTAS»

VENTAS AL POR MAYOR.—TELEFONO, NUMERO 671

Lotería Pro-Combatientes Sevilla

SORTEO DE NAVIDAD UN PREMIO DE 3.000.000 UN PREMIO DE 1.000.000 UN PREMIO DE 400.000 MAS 2.966 PREMIOS MENORES.

LA CASA DE BANCA COLL DIAZ, de Arrecife, (Lanzarote), sirve billetes (500 pesetas), y décimos (50 pesetas), francos de todo porte y contra reembolso. Para las otras islas pueden también encargarse en la calle de San José, 20, teléfono 179, de 3 a 5.

Parque Recreativo

A las 8'30 y a las 10.—Butaca, 1'50.—Universal Films presenta la bella y sugestiva producción titulada

TODOS SOMOS UNOS Por Alice Brady, Anita Louise, June Claythorh y Douglas Montgomery. A las 8'15.—Cifesa presenta el gran éxito cómico en español ES MI HOMBRE

Por Mary del Carmen, Valeriano León y Ricardo Núñez. CINE LA PAZ.—A las 8 y a las 10.—Universal Films presenta la bella y sentimental producción

LA HIJA DEL BARRIO Por Sally Eilers, Raymond Milland y Baby Jane.

Royal Victoria

A las 6'30, 8'15 y 10 de la noche, presentación por la editora Ufilms, de la superproducción musical, titulada

CASTA DIVA Por Martha Eggerth, Philipp Holmes y Benita Hume. En todas las funciones, precios populares de pesetas 1'65 butaca de entresuelo, y pesetas 1'10 butaca de patio. Muy pronto: YO QUIERO A MI NIÑERA.

Cine Numancia

A las 6'30 y a las 10'15, butaca pesetas 1'50.—Metro Goldwyn presenta la superproducción en español por el gran actor Ernesto Vilches y la inimitable estrella María Laórn de Guevara

CHERI BIBI Esta obra maestra del genial actor Vilches con su arte personalísimo lo ha colocado en el puesto, que después de su muerte, dejara el malogrado Lon Chaney.

A las 8'30, butaca 1'00 peseta.—Metro Goldwyn presenta a Ramón Novarro y Helen Hayes en la producción en español CANCION DE ORIENTE Pronto: EL CONDE DE MONTECRISTO.

Bayer advertisement featuring a microscope and the text: "Bayer un centro mundial de investigación de medicamentos modernos. Numerosos Institutos de investigación científica, provistos de los elementos técnicos más modernos y dirigidos por eminencias científicas, solamente persiguen un único fin: ¡lograr el alivio y la curación de la humanidad doliente! En estos laboratorios de investigación tuvo su origen la Aspirina, que introducida hace 40 años en el arsenal terapéutico, goza hoy en día de reputación mundial como el remedio soberano contra los entumecimientos, reumatismo, etc. EL PRODUCTO DE FAMA MUNDIAL ASPIRINA"

Noticias varias

EXPOSICION FOTOGRAFICA

San Sebastián.—Se inauguró una interesante exposición fotográfica de lo que fué el frente Norte, debido al fotógrafo Marqués de Santa María del Villar. (RN-8-AS).

EL PLATO UNICO EN LA ARGENTINA

Buenos Aires.—En los salones del Ambassadeur se celebró la comida de Plato Unico con que la colectividad asturiana festejó el triunfo del Generalísimo Franco en el Norte de España. Asistieron 1.400 comensales, siendo el acto de esta naturaleza que más gente ha congregado.

Al fondo de la presidencia había un gran mapa de España con la bandera nacional clavada en Gijón.

Los salones presentaban un deslumbrante aspecto, asistiendo lo más caracterizado de la colectividad asturiana y españoles de la capital de la República del Plata.

Presidió el representante del general Franco, don José Pablo Logendio, acompañado por el representante del general Franco en Paraguay don Felipe G. Ontiveros, del conde de Guadalhorce, jefe de los Servicios consulares, don Francisco Amat y de las Comisiones organizadoras del acto, así como de los demás funcionarios de las representaciones.

Ofreció la comida el Dr. Omar Alvarez, argentino hijo de asturianos, quien pronunció sentidas y emocionantes frases de adhesión a la España nacional y al general Franco.

Habló también el agregado de Prensa y Propaganda, José Ignacio Ramos, quien dijo: "Gallegos, asturianos, primos y hermanos". Y manifestó que "si los asturianos habían podido repetir hasta julio de 1936 una frase feliz: "Cavadonga siempre fué España" lo demás hubo que conquistarlo. Somos los gallegos, dice, quienes desde esa fecha podemos decir "Galicia nunca fué Rusia" lo demás hubo de conquistarse".

A continuación leyó el señor Ramos unas cuartillas que Eugenio Montes había escrito para este acto, al que no había podido concurrir por haber dado ese mismo día una conferencia en la Universidad de Córdoba.

Hizo luego uso de la palabra el señor donde de Guadalhorce, quien pronunció un magnífico discurso, y al final, ante las aclamaciones de la concurrencia, habló don Pablo Logendio, siendo aplaudidísimo. (RN-8-AS).

MISION CULTURAL

Buenos Aires.—Los componentes de la Misión Cultural que se encuentra en hispanoamérica, siguen pronunciando conferencias en las que dan a conocer el contenido y alcance del glorioso movimiento de España.

Eugenio Montes ha pronunciado tres conferencias en Montevideo en los Amigos del Arte de Buenos Aires sobre "Dolor y exégesis del arte español", otra en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires sobre el tema "La cultura española desde Graco a Rocroy". Ha pronunciado otra conferencia sobre el "Movimiento nacional español" en la Universidad de Córdoba y en la actualidad se encuentra en Chile pronunciando conferencias sobre temas culturales y artísticos, en diversas localidades de aquella República, donde también se halla Ventura Nieto y los señores Taberner e Ibañez Martín.

El Padre Peiró ha pronunciado un ciclo de conferencias en un gran teatro bonaerense, sobre el "Dolor de España". "A donde va España", "Ellos y nosotros".

El próximo domingo pronunciará en el Teatro Artigas de Montevideo otra conferencia y otras dos en el Club Católico de la misma capital con el título de "Rosas y espinas".

Igualmente disertará sobre el tema "Perfiles de España", en un importantísimo teatro de la capital uruguayana, para luego, en un salón de conferencias de Buenos Aires, desarrollar un tema social a beneficio de una obra benéfica.

Todos los componentes de la Misión, particularmente Eugenio Montes, son objeto de los más cálidos elogios. (RN-6-AS).

EL CUMPLEAÑOS DEL REY DE ITALIA

Salamanca, 12.—Con motivo de su sesenta y ocho cumpleaños, el Generalísimo Franco ha mandado un telegrama al Rey Emperador de Italia, transmitiéndole su efusiva felicitación.

Por tan fausto día el Embajador de

Italia, Conde Viola di Campalto, recibió a toda la colonia italiana de nuestra ciudad y elementos oficiales, que aprovecharon la ocasión para testimoniar sus simpatías y adhesión al monarca y Emperador italiano. Entre las muchas personas que se congregaron en la residencia del Embajador de Italia, recordamos al jefe del Gabinete Diplomático de S. E., señor Sangroniz, acompañado de don Federico Oliván, y del jefe de Relaciones Exteriores señor Muguiro; el consejero de la Embajada alemana, señor Everleim, acompañado de todo el alto personal de la Embajada; a los gobernadores militares y civil; al alcalde, señor Valle, y demás autoridades de Salamanca.

Hicieron los honores a los invitados el Embajador, Conde Viola di Campalto, y su distinguida esposa; el cónsul general, Bossi, y esposa; el consejero de la Embajada, Conde Roccalli; el primer secretario, Duque Archirafi, y el segundo secretario, Conde Gaetani.

El Embajador italiano dirigió la palabra a los congregados, exaltando la figura del Rey Emperador, que ha sabido conducir a su pueblo a la victoria, y que en momentos muy difíciles para Italia, como 1922, tuvo el acierto de llamar al Poder a Benito Mussolini.

A continuación habló de las relaciones cordiales existentes entre España e Italia, y con palabras cariñosas y emocionantes describió la figura del Generalísimo Franco, quien actualmente realiza una labor tan patriótica como genial en España.

El discurso del Conde Viola aumentó todavía más el entusiasmo que reinaba en el acto. Al descorcharse el champagne se brindó por el Rey Emperador, por Italia y por España.

INGLATERRA Y LOS ROJOS ESPAÑOLES

Barcelona, 12.—Recogemos los siguientes párrafos de la emisión de propaganda dada ayer por la Comisaría de la Generalidad: "Que la situación internacional, lejos de mejorar estos días, ha empeorado. Inglaterra persiste en su ceguera y no se da cuenta de que el intento de alianza que quiere realizar con Francia perjudica enormemente sus intereses de primera potencia. Inglaterra, no hay que ocultarlo, se pone de lado de aquellos que tienen ventajas en la marcha de la guerra."

UN MINISTRO SOCIALISTA FRANCÉS DICE QUE NO SE PUEDE ESPERAR NADA DE RUSIA

París, 12.—En los medios del Frente Popular francés se comentan las declaraciones hechas por el ministro socialista Faure, en el curso de una reunión pacifista.

En su discurso sobre política extranjera y refiriéndose a Rusia, Faure declaró que se muestra muy escéptico en cuanto a la potencia militar de la URSS.

En la serie de ejecuciones de altos jefes del Ejército soviético, acusados de traición, se ve un sintoma muy grave, tanto en el caso de que la acusación sea cierta como en el caso contrario.

El ministro terminó afirmando que no se puede esperar nada de un país semejante.

EL IMPERIO DEL "CAMUFLAJE"—INTENCIONES DE LOS ROJOS

Perpignan, 12.—Se confirma la noticia de que en Figueras se encuentran tres aviones rojos "camuflados" de nacionales. Además, las autoridades francesas han conseguido una fotografía de los citados aviones, por mediación de un indicador rojo.

Por otra parte, la Prensa de los Pirineos orientales y los corresponsales de los periódicos de dicha región han publicado unas declaraciones de un aviador desertor de la zona roja, en las que afirmaba la existencia de dichos aviones en Figueras, y dice que ha visto fotografías de dichos aparatos, rodeados de mecánicos y aviadores.

Añade el aviador que es propósito de los rojos el bombardeo de las poblaciones fronterizas, a fin de provocar en Francia e intentar crear un conflicto internacional.

Dicho aviador atribuye a los rojos la intención de hundir el buque de línea francés "Kantara", que hace el servicio regular entre Port Vendres y Argel, que ya hubiera tenido lugar a no ser por la avería sufrida por el avión al poco tiempo de su salida de Barcelona.

SUSPENSION DE TRABAJOS

Puigcerdá.—La orden dada el día 27 de que se suspendan los trabajos de construcción de almacenes subterráneos ha causado honda impresión en toda la comarca, no sólo porque ello significa que el esperado auxilio de Francia no llegará, sino porque deja sin trabajo a gran número de obreros que viven de los mismos. Por esta razón última, el día 1 o 2 del corriente, un nutrido grupo de los nuevos "sin trabajo" de la región, se dirigió al Ayuntamiento en manifestación, siendo detenidos y transportados a Barcelona los más exaltados. Todos los detenidos pertenecen a la F.A.I., y han hecho llegar su protesta al Comité Central de su Federación por el trato que reciben, después de haber contribuido con su sangre al triunfo de la revolución. (RN-8-AS).

ATENCION

FRUTERIA MODERNA

Ya llegaron las famosas manzanas "Reineta", de la Península, y de todas clases; así como los higos del Hierro. San Francisco, 10.

S. O. I. V. R. E.

Comisión de Exportación

AVISO

Se pone en conocimiento de los interesados en la exportación de tomates, que durante la semana comprendida entre los días 15 al 21 del corriente mes, serán mantenidas en los embarques las mismas medidas restrictivas de la semana anterior.

El total para Londres y puertos asimilados será de 45.000 cestos o sus equivalentes, y de 35 mil cestos para Liverpool.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Ingeniero-Presidente, Serafin Sabucedo y del Arenal.

Ministerio de Cultura 2010

Declaraciones del general Martínez Anido

Salamanca, 12.—El general Martínez Anido, jefe de los servicios de seguridad interior, orden público e inspección de fronteras, ha hecho unas manifestaciones relacionadas con las funciones de su nuevo cargo.

—El Ejército nacional—dijo el ministro de la Gobernación—, reintegra al territorio de la verdadera España, las tierras que va arrancando con su incalculable valor, y mientras vence al enemigo ha de cuidarse de que el territorio conquistado se ponga en situación de que puedan desenvolverse todas las muchas actividades de todos los ciudadanos, en buen provecho de la nación.

Esta guerra, cuyo fin próximo ya está en el ánimo de todos los buenos españoles, tiene que traer consigo la organización de la retaguardia, desarrollando una intensa y eficiente labor, con atención especial del orden, eliminando a los elementos perniciosos, sobradamente cultivadores de la intranquilidad y el desasosiego públicos. De ciertas actividades individuales y colectivas tengo fichas personales sumamente comprometedoras e interesantes, y con los susodichos elementos se facilitará mi labor de conocer a fondo y evidenciar la actuación de

los enemigos del orden, que son los enemigos de la nación, con la cooperación de los organismos puestos al servicio de la seguridad.

Condena el general el tráfico de moneda y el manejo de labores fraudulentas fuera del territorio nacional, con gran detrimento de nuestro comercio, que resultaría víctima de acaparadores inconscientes, al encontrar nuevos valores monetarios en el Extranjero.

Todos los ciudadanos se deben dedicar a la persecución de este tráfico ilegal, en provecho propio, denunciando a los contrabandistas y agiotistas que en forma tan antipatriótica se producen.

El general Martínez Anido agrega que hay que saludar con respeto y dar muestras de entusiasmo al paso de nuestra bandera, llevando toda nuestra admiración y confianza a las fuerzas armadas, y el convencimiento de que se ven correspondidos sus esfuerzos para el engrandecimiento de la Patria.

Termina manifestando que todos debemos solidarizarnos con el orden, en su más alto concepto, en el deber sentido, espiritual y material, como lo define con su ejemplo y conducta el invicto general Franco.

Noticias de anoche

HOMENAJE A LOS CAIDOS

San Sebastián.—Por radio San Sebastián pronunció una notable oración en homenaje a los caídos de España, el destacado miembro de "L'Action Française", Armando Fill, de los Sagrados Corazones. Puso de manifiesto la persecución de que es objeto la Iglesia Católica española y ensalzó la lucha en defensa de la civilización con heroísmo sin igual. También puso de relieve la actitud malvada de los nacionalistas vascos, añadiendo que la Francia Nacional está totalmente al lado de España, esperando para un futuro muy próximo el triunfo total de la verdadera España. Finalmente vitoreó a España y al Generalísimo. (RN-8-AS).

REPATRIACION DE 150 NIÑOS VASCOS

Bilbao, 12.—Mañana son esperados en esta ciudad 150 niños y niñas de Vizcaya que fueron evacuados a Inglaterra durante el período marxista en esta región.

DELEGADOS DE LAS JUVENTUDES HITLERIANAS, EN SALAMANCA

Salamanca.—Esta tarde, a las 6, llegaron a esta ciudad los delegados alemanes de las Juventudes hitlerianas y jefes nacionales, que recorren la España nacional.

En la Plaza Mayor, que estaba totalmente iluminada, se congregaron millares de personas para aclamar a los jefes de las Juventudes de la nación amiga.

Al aparecer los coches el público prorrumpió en ensordecedoras ovaciones, mientras la banda de música de F.E.T. interpretaba el himno alemán.

Formaban en la Plaza Mayor fuerzas de F.E.T. con banderas, así como los Flechas, que desfilaron marcialmente en medio de grandes ovaciones.

En el salón principal del Ayuntamiento eran esperados por todas las autoridades civiles y militares de Salamanca, el cónsul general de Alemania, señor Cohen, y representaciones de la Embajada y todos los jefes de las distintas secciones de Falange.

Al aparecer en el balcón principal los ilustres huéspedes, fueron recibidos con una ovación ensordecedora. El delegado nacional de las Organizaciones Juveniles de Alemania, pronunció un vibrante discurso en alemán que fué traducido y prelado por los miles de personas que llenaban la Plaza con grandes aplausos.

Seguidamente, en el salón de actos del Ayuntamiento se celebró un lunch de honor. Pronunció breves palabras el alcalde de la ciudad, dándole la bienvenida, brindándose luego por la prosperidad de España y su Caudillo Franco. Terminada la fiesta, el delegado alemán dió una vuelta por la Plaza Mayor en medio de delirantes ovaciones de la muchedumbre.

A las 7 y media, en el domicilio de la Embajada alemana, se celebró una recepción en honor de los delegados de la Juventud Hitleriana que se encuentran accidentalmente en Salamanca. Asistieron todas las autoridades civiles y militares. (RN-8-AS).

UNA CONFERENCIA

Salamanca.—El próximo lunes, día 15 del actual, el profesor señor Yangus Messias dará a las 6 de la tarde, en el paraninfo de la Universidad, la primera de las cinco conferencias de su curso anunciado sobre el tema "Beligerancia y nuevo Estado".

El sumario de la primera conferencia es el siguiente:

Definición de la beligerancia. Su reconocimiento internacional. Efectos que produce entre los beligerantes y con relación a los neutrales. La beligerancia ante el derecho de gentes y ante la política internacional.

Las conferencias restantes tendrán lugar los lunes siguientes, a las seis de la tarde. (RN-8-AS).

LA FUNDACION QUEIPO DE LLANO

Sevilla.—La obra emprendida por el general Queipo de Llano con el producto de la suscripción para su homenaje, ha cristalizado hoy en la adquisición en firme del gran cortijo de Ganvega, cuya compra ha importado 1.300.000 pesetas. Se trata de una hermosa finca de magnífico estilo andaluz.

El general la ha visitado detenidamente, interesándose por todos los detalles de la misma.

En la finca podrán ser asentadas 300 familias. Su terreno es de gran rendimiento, pues recientemente se han recogido en ellos 1.700 fanegas de maíz.

El primero de diciembre será entregada para su explotación a la fundación Queipo de Llano, que así se llamará la institución.

Los lotes de tierra a repartir serán de la extensión suficiente para que decorosamente puedan vivir de ellos una familia entera. A cada familia se le construirá una casa con las comodidades necesarias y se les facilitará los abonos, máquinas, etc., que precisen para comenzar sus labores.

Se pide como condición que el jefe de la familia nombre su sucesor en la explotación. Al terreno no pueden afectarse las divisiones por legítima.

El general Queipo de Llano tiene ya en negociaciones otras fincas que adquirirá con los fondos de la suscripción hecha para su homenaje. (RN-8-AS).

COMPANYS LLEGA A PARIS

París.—Companys llegó a París hoy por la mañana, siendo recibido en la estación por el embajador de la zona roja. Companys fué sometido a una avalancha de preguntas por parte de gran número de periodistas, por creer que iba hacer manifestaciones sensacionales, pero no hizo el más ligero comentario. De todos modos, se ha sabido que Companys, con su esposa y su hija, irá a Bruselas para visitar a su hijo. Se quedará en París uno o dos días antes de salir para Bruselas.

Esta estancia inesperada en París de Companys, ha dado lugar a muchos comentarios, y en los círculos políticos se cree que Companys tendrá algunas entrevistas con ciertas personalidades francesas. (RN-8-AS).

PORTELA VALLADARES, EN PARIS

París.—Portela Valladares, después que regresó de Valencia, intenta formar parte del Comité de compras que funciona en esta capital con Sánchez Román y Bugeda.

Según parece, no pudo llevarse consigo a su regreso a París las joyas de su mujer, depositadas en la caja de un Banco de la capital catalana. Sin embargo, y para compensarle en algo, recibió la promesa de que le serían devueltas gran parte de sus propiedades que habían sido incautadas por el Ayuntamiento de la Generalidad. (RN-8-AS).

LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS

París.—El corresponsal de Havas en Londres dice lo siguiente: Los representantes del Gobierno británico y francés, durante el curso de la conversación, que han tenido en Bruselas, han fijado en un 70 por 100 el número de los voluntarios extranjeros que habrán de ser retirados por ambas partes en España, para que se conceda el derecho de beligerancia a los combatientes.

Bajo esta circunstancia sería muy probable que la URSS se adheriera a la totalidad del plan inglés. (RN-8-AS).

MADRUGADA

Medidas de rigor en Cataluña.—El martes se reunirá el Comité de no intervención. El Japón rechaza la segunda invitación de Bruselas.

UNA ORDEN DEL DIRECTOR DE SEGURIDAD DE BARCELONA

París.—Comunican de Barcelona que el Director de Seguridad ha ordenado la detención de todas aquellas personas que tengan en su poder folletos o proclamas de propaganda contra el Gobierno. Además, serán detenidos también todos los españoles que no denuncien a estas personas. Ayer se efectuaron 50 detenciones en Barcelona, por este motivo.

HA SIDO DESTITUIDO EL CONSEJERO DE AGRICULTURA DE LA GENERALIDAD

Barcelona, 12. (Havas).—Hoy fué destituido el consejero de Agricultura de la Generalidad, por haberse negado a implantar en Cataluña la reforma agraria.

REGRESO DEL EMBAJADOR ALEMÁN

San Sebastián, 12.—De regreso de su viaje a Berlín ha llegado hoy a esta ciudad, el embajador de Alemania, von Stohrer.

NIÑOS VASCOS REPATRIADOS

Londres.—Han salido de Inglaterra para ser repatriados a Bilbao y otras partes de la provincia de Vizcaya, 160 niños refugiados vascos. Todavía se encuentran refugiados en Inglaterra, a merced de las sociedades benéficas, 3.600 niños vascos, que serán repatriados en breve. (RN-8-AS).

RUMORES DE UN ARMISTICIO

Londres.—Continúan acentuándose los rumores de que el Gobierno de Valencia quiere firmar un armisticio con Franco, mediando para ello el Gobierno británico. Varias emisoras del Continente han insistido en la veracidad de esta noticia, que ha sido desmentida por el Gobierno de Valencia.

Se sabe que en el seno del Gobierno de Valencia han surgido discrepancias entre sus componentes y se cree que será modificado. (RN-8-AS).

EL SUBCOMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

Londres.—El Subcomité de no intervención, se reunirá el martes, a las tres y media.

Se cree que estará en posesión para entonces, de las respuestas de las dos partes españolas respecto a la retirada de los voluntarios, el control y reconocimiento de la beligerancia.

En cuanto al control, un subcomité técnico examinará la cuestión, pero parece que hasta ahora no ha llegado a ningún resultado. (RN-8-AS).

LA VISITA DE LORD HALIFAX A ALEMANIA ES COMENTADA EN LONDRES

Londres, 12.—Lord Halifax fué invitado a visitar la Exposición de Caza que se celebra actualmente en Berlín, aceptando muy complacido esta invitación.

Llegará la semana próxima a Berlín. El Gobierno inglés confirma el viaje de lord Halifax, que dice tiene carácter de visita particular.

Agrega el comunicado oficioso del Foreign Office que el canceller Hitler, al tener conocimiento del viaje, contestó que celebraría estrechar la mano del presidente del Consejo de Estado británico, durante su estancia en Berlín.

Los círculos oficiosos declaran que lord Halifax aprovechará la oportunidad de visitar al Führer, como es costumbre en visitas análogas, cambiando impresiones con él sobre la situación internacional y medidas para asegurar la paz.

SON ENCARCELADOS EN MOSCU LOS EMBAJADORES EN ALEMANIA Y TURQUIA

Londres, 12.—Se confirma que el Gobierno soviético llamó urgentemente a Moscú a sus embajadores en Alemania, Turquía y Polonia.

Se les comunicó su destitución, ingresando en prisiones los dos primeros. Se les acusa de enemigos del régimen, por lo cual se sigue proceso contra ellos.

Las autoridades de Moscú anuncian que no serán prorrogados los permisos que disfrutaban los extranjeros residentes en la Unión Soviética.

VISITA A LA ESPAÑA ROJA

Londres.—El "Daily Herald" cree saber que Lloyd George ha aceptado la invitación del Gobierno rojo español para visitar aquella zona. (RN-8-AS).

AGENTE DIPLOMATICO DE LOS ESTADOS UNIDOS

San Juan de Luz, 12.—El representante diplomático de los Estados Unidos en España, que actualmente reside en San Juan de Luz, ha comunicado que el Gobierno de Washington ha nombrado al antiguo cónsul de los Estados Unidos en Bilbao, agente diplomático cerca del Gobierno del general Franco.

Dicho cónsul pertenece a la carrera diplomática, con el grado de segundo secretario de Embajada.

EL JAPON CONTESTA LA NOTA DE LA CONFERENCIA DE BRUSELAS

Tokio, 12.—El ministro de Negocios Extranjeros, Hirota, entregó hoy al embajador de Bélgica, la respuesta de su Gobierno a la invitación que se le hizo para asistir a la Conferencia de Bruselas.

En el texto de la nota se dice que el Gobierno japonés rechaza la segunda invitación que ha recibido para asistir a la Conferencia del Pacífico, por estimar que no han variado las circunstancias por las que no aceptó el primer requerimiento.

Hirota, al hacer entrega de la nota al embajador belga, hizo a los corres-

pondentes extranjeros la siguiente declaración:

—La situación en el Extremo Oriente ha variado tanto en los últimos años, que es imposible permanecer fieles al tratado de las nueve potencias.

El Japón lucha por su legítima defensa, fuera de las estipulaciones de dicho pacto.

El conflicto planteado en el Extremo Oriente no admite solución de carácter colectivo, sino la resultante de conversaciones directas entre los dos países.

Nuestra lucha es para vencer al Komintern, que trata de invadir el Extremo Oriente.

LA REUNION DE HOY EN BRUSELAS

Bruselas, 12.—La Conferencia del Pacífico celebrará sesión privada por la mañana, para conocer la respuesta del Gobierno japonés.

Por la tarde celebrará sesión pública, exponiendo los delegados sus respectivos puntos de vista.

La sesión será luego suspendida hasta el lunes.

En los medios diplomáticos de la Conferencia se aseguraba que el señor Eden pronunciará hoy un fuerte discurso, fijando la posición de su Gobierno.

LA INTELIGENCIA ITALO-BRITANICA

Roma, 12.—"Il Giornale d'Italia", en su edición de hoy, dice que para llegar a una inteligencia entre Inglaterra e Italia, es imprescindible que antes sea reconocido el Imperio de Etiopía.

Se sabe que en Inglaterra existen fuertes grupos en el seno del Gobierno, como en la oposición, que se oponen a tal reconocimiento.

Agrega el periódico que todos los rumores de un empréstito de Italia en Inglaterra, no tienen fundamento. Italia no busca empréstitos.

LOS DUQUES DE WINDSOR FIAN SU RESIDENCIA EN PARIS

París, 12.—Hoy se anunció que los duques de Windsor han decidido fijar su residencia definitiva en París.

EL BANCO DE FRANCIA REBAJA EL TIPO DE INTERES

París, 12.—El Banco de Francia ha rebajado del tres y medio al tres por ciento el tipo de interés.

Se cree que esta baja será aun mayor.

EL EMBAJADOR DEL BRASIL EN BERLIN

Berlín, 12.—El embajador del Brasil visitó ayer al ministro de Estado, von Neurath, informándole, durante el curso de la entrevista, de la situación interna en aquella República.

DOSCIENTOS MIL JAPONESES ESTAN TERMINANDO LA CONQUISTA DE SHANGHAI

Nueva York, 12.—Doscientos mil japoneses desalojaban hoy a las fuerzas chinas de sus últimas posiciones en Shanghai.

El distrito de Nantao se hallaba hoy totalmente en poder de las tropas niponas, que tuvieron que emplearse con grandes contingentes para vencer la resistencia china.

Nantao era el último reducto de la resistencia del Ejército chino en el sector de Shanghai.

LA CONCESION FRANCESA, AISLADA

Nueva York, 12.—Como consecuencia del avance japonés en Shanghai, ha quedado aislada la Concesión francesa.

Buenos Aires, 12.—En la Avenida Costanera, un grupo de sospechosos mandó parar el auto en que hacia viaje el vice-cónsul de Inglaterra en Buenos Aires.

El coche aceleró la marcha, en cuyo momento hicieron fuego sobre él, alcanzándole algunos tiros.

El vice-cónsul resultó milagrosamente ileso.

Dr. Leocadio López González

Radiólogo del Hospital Civil
Especialista en enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición.
Metabolismo. Radioterapia. Rayos X.
Consulta, de 11 a 1 y de 3 a 5.
Castillo, 49 (entrada por J. Padrón), teléfono 866.—Santa Cruz de Tenerife.

AVISO

CORVINIANO RODRIGUEZ
Oculista
HA TRASLADADO SU CLINICA DE LA PROLONGACION GALCERAN A LA CALLE PEREZ GALDOS núm. 15 (JUNTO A LA CAJA DE AHORROS), DONDE SEGUIRAN LAS MISMAS HORAS DE CONSULTA: DE 10 A 1 Y 4 A 6.

KAKI

PARA UNIFORME, DE PURA LANA INGLESA
Acaba de recibir la Casa

Elder

EL JAPON CONTESTA LA NOTA DE LA CONFERENCIA DE BRUSELAS

Tokio, 12.—El ministro de Negocios Extranjeros, Hirota, entregó hoy al embajador de Bélgica, la respuesta de su Gobierno a la invitación que se le hizo para asistir a la Conferencia de Bruselas.

En el texto de la nota se dice que el Gobierno japonés rechaza la segunda invitación que ha recibido para asistir a la Conferencia del Pacífico, por estimar que no han variado las circunstancias por las que no aceptó el primer requerimiento.

Hirota, al hacer entrega de la nota al embajador belga, hizo a los corres-